

LA REGION

AÑO I

Palma de Mallorca. - Sábado 14 de Septiembre de 1912

NUM. 201

Al caer de la lluvia

Amaneció un día nublado, el sol envuelto por parduzcos nubarrones no asomó su rubicunda cabellera, que dijo el clásico, por el Oriente y unas gotas menuditas, acompasadas, cayeron sobre esta ciudad. En las primeras horas de la mañana para más tarde convertirse en intensa lluvia que perduró lentamente, perezosamente hasta el caer de la tarde.

De los campos, que días antes llegaban voces angustiosas demandando los beneficios del agua, nos llegan ecos de alegría, ha llovido, y ha llovido perezosamente, dulcemente, para que la tierra ansiosa sintiera el deleite infinito de refrigerar sus fauces sin que una sola gota se perdiera, sin que el agua corriera, para que toda ella fuera a parar en las entrañas de la madre tierra, preparando, aquel vientre ubérrimo para la delicada labor de la maternidad que pronto va a comenzar.

En casi toda Mallorca ha llovido y el agua ha sido muy provechosa para los campos agostados: mas que por un verano abrasador, por una pertinaz sequía.

Los que viven la vida tristonfa de la ciudad, han visto caer el agua del cielo, tras de los cristales y esta lluvia monotona, pegajosa, les ha parecido el adiós del verano que se iba; el heraldo precursor de largas noches que se consumen en la deleitosa holganza del no hacer nada.

Se ya el verano, comenzarán a caer las hojas, florecerán los tristes y lacios crisantemos y la vida que se encalmó durante el estío entrará de nuevo en período de febril actividad.

Ya era hora. Pasaban días sin que los hilos nos transmitieran una nueva que acusara la intensidad de la vida del espíritu; dulcemente amodorrados íbamos dejando para mañana lo que podíamos hacer hoy, era que voluntariamente nos imponíamos el obligado descanso ¿Descanso de qué? ¡Ah! Difícil fuera contestar a esta pregunta, en este país donde andamos despacio para ir solucionando el problema de pasar el día. En Mallorca comemos poco pero trabajamos menos, en nosotros es inveterado el odio al trabajo, estamos convencidos de que mas que ley de la naturaleza es injusta maldición que nació en el Paraiso y tratamos de salvar el problema de la lucha por la existencia a fuerza de limitarnos a salir del paso como podamos y en la forma que podamos.

Por esto aquí no hay conflictos sociales de importancia, ni rebeliones de masas ni colectividades con jarrones para grandes empresas, ni hombres que de veras se preocupen de la vida del espíritu. La existencia la pasamos muellamente, mansamente, como el agua que cayó ayer en ligero chapoteo y que enlodazó nuestras calles dejándolas intransitables, pasó el verano y pasará el otoño y vendrá

el invierno y anhelaremos la primavera precursora de nueva holganza, solo la tierra, esa madre prolífica cumplirá noblemente su misión. Recibirá en sus entrañas abiertas la semilla, germinará lentamente, se desarrollará con regularidad y en la época oportuna nos entregará sus frutos para hartazgo de trabajadores y de haraganes, que es ley de naturaleza que el sol salga cada día para todos los mortales.

Pero los unos aprovechan el sol como fuerza cuando otros recostados a la musulmana esperan indolentemente que caiga la breva.

El día en que los más andaces lleguen hasta lo alto del árbol y cojan el fruto en la rama ¿qué harán los otros que al pie del mismo esperan que madure?

El artículo tiene ya su filosofía, que era lo que nos proponíamos, toca ahora hacer punto y aparte.

PARIS

LOS QUE NACEN EN SEPTIEMBRE.

La Great Aim Society, de Nueva York, que es una «society» muy seria, ha publicado doce libritos sobre la influencia de cada uno de los meses del año en el nacimiento de los seres humanos. Porque, aunque usted no lo crea, el hombre no es lo que lo hace la suerte, ni lo hace la educación, sino lo que quiere el mes en que nace. Así, pensando en usted, acabo de leer el tomo relativo a este Septiembre lluvioso en que vivimos. Y lo primero que he descubierto es que Septiembre en un mes de grandes hombres dominadores de multitudes. Richelieu y Turenne, Luis XIII y Chaubert, Nelson y Clemenceau; nacieron en Septiembre. Mas aun en el caso de que no lleguen a tanta altura, los septembristas poseen siempre cualidades envidiables. Las mujeres son de una elegancia suprema. Los hombres, aunque menos elegantes, poseen el don de hacerse querer, que al fin y al cabo, es el más preciado de los dones. Además... Pero oiga usted la enumeración de las cualidades que encuentro en mi librito.

Los hombres nacidos en Septiembre.

1. Tienen aptitudes especiales para la química y para el periodismo.
2. Ganan dinero en abundancia y saben emplearlo.
3. Conquistán la consideración y la admiración.
4. Aman los viajes.
5. Tienen una salud envidiable.
6. Hacen felices a los seres que los rodean en general a las personas de su familia.
7. Después de muchos años de actividad productiva y de fecunda labor gozan de una vejez tranquila.

Estas siete virtudes podrían resumirse en una sola, que se llama ventura. Pero la Great Aim Society las compendia en varios artículos, el primero de los cuales dice:

«Las mujeres obtienen el amor y los hombres tienen un noble orgullo, que los salva de las bajezas humanas.»

Además, según las palabras textuales de mi libro, «hombres y mujeres gozan de un excelente carácter, son dominadores, y se diría que en vez de envejecer, como el común de los mortales, rejuvenecen cada año.» Con esto solo, si no me equivoco, bastaría para darnos ganas a todos de nacer

de nuevo antes del día 30. Pero aún hay más. Hay mucho más. Hay una tercera cláusula sibilina, que reza: «Son las personas felices por excelencia en su hogar.» Y como si esto no bastara, agrega a modo de apéndice: «Son los que mejor llegan a conquistar el éxito en todo sentido.»

Para que las faustas predicciones que dejo apuntadas se cumplan, no es preciso sino que los septembristas cumplan los preceptos siguientes:

1. Llevar siempre un ópalos.
2. Huir del desorden.
3. Guardarse de denigrar al prójimo.
4. No casarse sino con una persona nacida en Marzo, Mayo ó Agosto.
5. Tratar de comenzar las empresas importantes en Febrero ó en Noviembre.
6. Aprovechar el miércoles como día favorable.
7. Desconfiar de las apariencias.

Con esto su fortuna está asegurada. Y no dirá usted que es mucho pedir, cuando se trata de conquistar toda una existencia de triunfos, de dichas y de amor.

Verdad es que en el librito hay un capítulo con el cual en un principio hubiera no querido conformarme, y que se titula: «De los inconvenientes de nacer en Septiembre.» Pero me apresuro a decir a usted, después de haberlo leído, que estos inconvenientes son insignificantes, sobre todo si se comparan con las ventajas. Helos aquí por órden.

1. Tienen que evitar toda querrela y toda discusión.
2. Son incapaces de descubrir a primera vista los defectos ajenos.
3. Son aficionados a imitar a los demás.
4. No tienen bastante fé en su propia suerte.
5. Adoran los elogios.
6. Odian la soledad.
7. Carecen de originalidad para vestirse.

Ya ve usted, pues, que contra siete virtudes hay siete vicios... Mas considerando bien, ¿qué son estos peligros y estos defectos, si se ponen al lado de las dichas antes apuntadas? —Sólo que —me dirá usted— ¿por qué creer en todo esto? ¿Por qué creer en todo esto? —Mas, al mismo tiempo, yo me digo: ¿Y por qué no creer? Creer ó no creer, al fin y al cabo, es asunto de temperamento. Y, por mi parte, al menos hoy, quiero ser creyente; es más, en este asunto del septembrismo, necesito ser creyente.

E. Gomez Carrillo.

VULGARIZACION CIENTIFICA

Del tratamiento de la enteritis en los niños

A vosotras, madres, van dirigidas especialmente estas líneas. A vosotras que veis al pobre niño, hijo querido, sufrir y muchas veces sucumbir bajo esta dolencia.

Y sufrís, a la vez que el dolor de perder vuestro hijo, la amargura de verlo inesperadamente arrebatado por un enemigo que casi nunca al principio creísteis tan temible.

Amamantáis al calor de vuestros senos y al apego de vuestra alma al pequeñuelo que, con sus primeras an-

gélicas sonrisas, con sus primeros gorjeos ininteligibles, habla a vuestro corazón. Os miráis en él; es la alegría de la casa; es quizá el primer sér que dió forma a vuestro amor; es el niño una bendición de Dios: su carita gruesa, sonrosada, la viveza de sus ojos, sus ágiles movimientos, sus piernecitas, sus muslos de carnes blancas, prietas y torneadas dan gozo en cuantos le miran.

Y de la noche a la mañana comienza a presentar el niño trastornos en su salud, trastornos que, bien tratados por un médico práctico, secundado de una madre inteligente, suelen terminar casi siempre por el restablecimiento de la salud; pero que ¡ay! no siempre sucede así: muchas, muchísimas veces el final es trágico, la muerte se enseorea de la situación. ¿Fueron imprudencias de la madre, fueron errores del médico los responsables?

El enfermito, que cuenta dos, cuatro, ocho, quince ó treinta meses de edad, presenta inopinadamente algún vómito, aunque también puede faltar. Hace en el día cuatro, seis, ocho ó más deposiciones flúidas, muchas veces completamente líquidas, de coloración verdosa (muy frecuentemente y de gran fetidez en los casos más graves). El niño presenta muy a menudo, fiebre. Se abulta su vientre, adquiere a veces una gran tensión, y ofrece al tacto una piel seca y quemante.

Si la enfermedad se abandona ó no se interviene con acierto, al pobre angelito se le hunden los ojos, pierden su alegría, su brillo, se apagan, se redondean de un surco violáceo; su cara se oscurece, sus mejillas se consumen. Las piernecitas, los torneados muslos parecen palitos, secos, negros, ásperos al tacto. Si el mal persiste y sigue evolucionando en su forma crónica, conduce fatalmente al infeliz niño a ese lastimoso estado, a ese conmovedor aspecto en que parecen vejicetos arrugados, secos, negridos, esqueléticos; con su vientre enorme, con sus caras angulosas, en las que ya no son ojos, sino dos órbitas huecosas las que os miran.

No os alarméis, madres amantes! El cuadro que acabáis de ver es trágico; casi parece una crueldad ponerlo de manifiesto, cuando quizá estáis acariciando en vuestro regazo al hijo sano, bello y alegre. Deesechad vuestro sobresalto; ya no hemos de hablar sino de lo mejor para prevenir y curar este mal.

No deis prematuramente de comer a vuestro niño y tendréis evitada otra importante causa; los niños que a los dos, cuatro (cosa frecuente), seis meses de edad son alimentados con «opa, patatas, migas» (harina y aceite) y otros alimentos tan inoportunos é inadecuados a sus facultades digestivas, «son candidatos seguros infalibles, a la enteritis».

La tercera causa, importantísima, productora de esta dolencia, es el uso del biberón, cuando éste no se emplea en las debidas condiciones de aseó, de esterilización. Es necesario a todo trance, después de bien limpios frasco y goma, hervirlos durante unos minutos; el ideal debe ser repetir esta operación cada vez que el niño tome el biberón, pero si quiera hágase dos ó tres veces por día.

De la influencia que la dentición tenga sobre los trastornos intestinales sólo me ocupó para decir que el vulgo le atribuye una influencia extraordinaria, siendo así que es muy escasa la que en realidad tiene.

Y entremos ya a ocuparnos del tratamiento curativo.

¿Qué debéis hacer con un niño de pocos meses que, inopinadamente, presenta vómitos, diarrea, fiebre? Lo más científico es, en primer lugar, someter al niño a la dieta hídrica, es decir, no darle otra cosa en veinte, treinta y hasta cuarenta horas que algunas cucharaditas de agua hervida, cocimiento de cebada, agua de Evián a la temperatura de la habitación, tomada a sorbos cada media hora ó cada cuarto de hora si la sed es viva. Esto, en la mayoría de casos de gastroenteritis aguda incipiente, proporciona una mejoría tan evidente, tan rápida como racional.

Y claro es que como a vulgarizar vamos, insistiré sobre este punto con aquel único fin, y no por la puerilidad de decir que menciono una novedad, cuando cito lo que está ya consagrado en todas las obras.

Pues bien; decía que en tener a los niños sólo con cucharaditas de agua durante veinte ó treinta horas les proporciona una mejoría tan rápida, tan evidente como racional.

Racional porque al estómago é intestino se les proporciona un descanso, un reposo casi absoluto mientras expulsan (vómitos, diarrea) la causa productora del mal. Y es conveniente y necesaria la dieta, porque si no sucederá que cada nueva dosis de alimento que déis (aunque éste sea leche) no se digerirá, producirá fermentaciones anormales, de fecciosos y tóxicos que sumados a los primitivos productores iniciales de la enfermedad, empeorarán ésta, la harán más grave y duradera, pues agregáis, como digo, a la causa primera otra segunda y reiterada.

Todavía me queda otra consideración que hacer a propósito de la dieta, y es: demostrar lo injustificada que es la alarma que en las madres produce el consejo facultativo de tener a su niño veinticuatro ó más horas sin darle más que agua.

Esta alarma, este error de la madre no se vence de una vez, por muy buenas razones que se den. Hace falta que lo oigan todos los médicos y reiteradas veces y quizás a más de una generación.

Que el enfermito, a pesar de su corta edad, resiste perfectamente la dieta veinte y cuarenta horas; que es mayor el perjuicio (por los trastornos antes mencionados) que el beneficio que obtienen de la reparación alimenticia (si ésta fuese un hecho). Y, en fin, que un adulto necesita para morir de hambre, mientras pueda satisfacer la sed, de veinticuatro a treinta días.

Muchas veces sólo con la institución de la dieta hídrica el enfermo cura por completo. En otros casos no basta; la enfermedad se prolonga y hay que comenzar a alimentar al niño con más intensidad.

El enfermo, con vómitos ó sin ellos continúa haciendo deposiciones líquidas en número de seis, ocho, diez ó más diarias. Aquéllas son féttidas, a veces con gran cantidad de moco y otras con más ó menos muestras de sangre. Continúa la fiebre, el vientre se timpaniza, se abulta sin cesar... ¿Qué hacer? ¡Ay! Aquí entro a ejercer cierto procedimiento muy corriente en la práctica de gente de la clase y de otra que no lo es; procedimiento, al que aludo, condenado hoy por todos los autores clásicos.

Consiste el abuso ó uso inoportuno a que me refiero en la administración a estos enfermos del célebre cocimiento blanco con subnitrito, salicilato de bismuto ó tanígeno, y, en general, en la administración de astrin-

gentes a estos niños en el período mencionado de sus enteritis.

¡Madres que miráis con ansiedad al hijo adorado que sufre! El quitarle, el suprimirle la diarrea (que es lo que hacen dichos medicamentos) es temerario, es brutal; es tan atentatorio a la vida de vuestro niño, que si de ello os dierais cuenta exacta, no cediarías con esa inocente ceguedad su administración.

La diarrea que el niño padece es una reacción defensiva de la naturaleza; el intestino, con abundantes y frecuentes deposiciones líquidas tiende a librarse del enemigo que le irrita, que produce venemos que corren sus paredes, y otros que, pasando a través de ellas, llegan a la sangre, intoxican el organismo, producen la fiebre que devora al enfermo. Si en esos momentos cortais bruscamente la diarrea, habréis encerrado al enemigo dentro de la plaza que deseáis salvar.

Y ahora que ya están expresados los dos principales fines de este artículo (proclamar las ventajas de la dieta hídrica en las diarreas, y condenar el uso inoportuno y ruinario de los astringentes), sólo diré dos palabras más:

Diré solamente que uso y con éxito, los lavados intestinales con agua oxigenada. Que con esto, las indicaciones especiales de cada caso, a veces los paños calientes, y un repeto extraordinario a la diarrea en período febril, he conseguido dos cosas evidentes: primera, que se me mueran poquitos niños de diarrea; segunda, que el consumo de subnitrito salicilato de bismuto, tanígeno, etc., haya disminuido en las farmacias.

Fernando Solares

Batalla de gorriones

Según cartas llegadas de Yokosuka, pequeña ciudad japonesa situada cerca de Yokohama, los habitantes de la misma y algunos residentes europeos han presenciado una terrible y sanguiñaria batalla aérea.

A eso de las seis de la tarde el cielo oscurecióse repentinamente.

Era que se acercaban, volando en dirección contraria, dos inmensos ejércitos de gorriones.

Cubrían el cielo en muchos centenares de metros a la redonda.

Piaban con furia y producían un ensordecedor estrépito.

Todos los moradores de Yokosuka salieron de sus casas para verlos.

Uno de los bandos llegó primero y tomó posición en los arbolados flancos de la colina de Taisho, cercana a la población.

El otro llegó algunos minutos después.

Comenzó la lucha piando todos los pájaros a la vez, al mismo tiempo que batían sus alas frenéticamente.

Luego se acometieron con escarnizamiento.

Embestíanse en compactos batallones alados, que daban cargas irresistibles.

Uno de los ejércitos defendía la colina y otro procuraba conquistarla a todo trance.

A las ocho de la noche, centenares de gorriones muertos yacían sobre la cúspide y las laderas de la colina.

Miles de heridos seguían combatiendo mientras tenían fuerzas para mantenerse en el aire.

A eso de las diez debieron ambos ejércitos pactar un armisticio, porque cesaron de atacarse.

Uno de ellos volvió a los arboles, otro retiróse a la ciudad y cubrió los tejados de las casas de la misma.

Pero apenas salió el sol fueron del instrumento y lanzó sonidos tan sencillas como armoniosos, que debieron ser acogidos con gratitud por toda la naturaleza.

Teodosio, completamente fascinado, cayó a sus pies y exclamó con trémulo acento: —Cantad, Amagoya; cantad, hija de de Aitor, que ya os escucho.

CAPITULO X

De cómo resolvieran los ancianos que Ranimiro fuese ejecutado en Aitormendi.

Cuadros magníficos ó patéticos hay en la naturaleza, que no acaban de excitar nuestra sensibilidad sino en virtud de causas muy leves en apariencia. Los estamos contemplando en confusa admiración, ó vaga y nebulosa melancolía; pero la sensación que nos producen no alcanza a conmovernos. Súbito rayo de luz serpea entonces por el paisaje, una banda de palomas cruza por el horizonte, el balido de una oveja nos hace volver los ojos hacia puntos de vista en que apenas nos habíamos fijado, y llega en sentimiento a su plenitud y se desborda.

parecían de plata no bruñida; entre los negros bosques resaltaban cenicientos caseríos; cascadas, semejantes al acero pulimentado, y el río, tan pronto oscuro como la boca de una cueva, tan pronto compitiendo en claridad a la misma Luna; y por último, allá a lo lejos, inmensa planicie que trazaba un arco perfecto en el horizonte. Era el mar, adormecido, al parecer inmóvil; terso como un espejo que, sin embargo de su aparente adormecimiento, ensordecía con sonoro estruendo los murullos de las selvas, el bramido de los torrentes, la voz de las montañas.

Era imponente aquella vasta soledad de tierra, y mar y cielo, dominada por la voz de una mujer de blanca cabellera.

Ni Lartaun, ni su hija ni el recién llegado subyugados por impresión extraña y superior a su voluntad, podían mover los labios, mirábase recíprocamente los dos amantes; pero sólo se atrevían a mirarse; y Amagoya, con majestuoso ademán, asió el arpa que a sus pies yacía, y apoyándola sobre el peñón en que estuvo reclinada, hizo vibrar las cuerdas

—Si, hacernos cristianos, cuando los cristianos vienen a idolatrar en la Luna—repuso Lartaun con sarcasmo.

Bien purgaba sus faltas el caudillo de Goni. Delante de los gentiles, a quien quería convertir, pasaba por idólatra; delante de Amagoya, cuya influencia quería conquistar, llevaba el nombre del riancebo que, si quiera, sería elevado al trono en brazos de la Adivina; y delante de la doncella a quien amaba se le confundía con el rival favorecido. Las pruebas de cariño de consideración y respeto que Amagoya daba a su hijo adoptivo, después de tantos años de muerte, debían arrancar del corazón de Teodosio toda esperanza en la protección de aquella mujer, que sólo amaba lo perdido. El antes que Lartaun y Amaya de Butrón, debí protestar con energía, ya que no de palabra, con su retirada al menos, contra la alucinación ó desvario de la pagana.

Pero el abismo llama al abismo, y el arrogante, el altanero caudillo, permaneció todavía; inmóvil bajo

Asier ha muerto, me dicen: el mar lo tragó fracundo, y la promesa de Aitor quedó convertida en humo.

Pero vive Asier; conmigo celebra ya el plenilunio, y el principio será el fin; principio y fin serán uno.

Terminada la introducción, sintiéndose Teodosio abismado en vergüenza y remordimientos, volvió los ojos, como queriendo interrogar con ellos, a los testigos y cómplices de su falta.

Pero Lartaun y su hija, dándole, aunque paganos, ejemplo de dignidad, habían desaparecido.

No quiso consentir sin duda el padre de Amaya en aquella intempestiva exaltación del nombre de Asier; ni permitir memorias peligrosas de amores, tal vez mal sepultados en olvido.

Asiendo a su hija de la mano, le dijo murmurando y resentido: —Vámonos de aquí. Tu tía está loca; pero nos ofendió hasta en sus locuras. Tenemos que poner remedio radical.

—No hay más que uno—le contestó Amaya.

Raquel Meller

Esta noche tendrá lugar la inauguración de la temporada de cine y variedades en el popular coliseo del Ensanche.

Anoche tuvimos ocasión de oír el ensayo de la genial canzonetista Raquel Meller y pudimos apreciar su buena escuela de canto.

No en balde la prensa balearonesa ha elogiado sus buenas condiciones de artista; canta con mucha finura y gracia; imprimiendo el couplet cierta picardía.

Dada la adquisición que ha hecho la Empresa del Teatro Balear con la bella Raquel, no dudemos en augurarle buenos ingresos en taquilla.

Ha sido muy admirado, llamando la atención de las señoras, el sombrero que se halla expuesto en los escaparates de Ca na Maria d'es cego, perteneciente a la Raquel Meller.

Dicho sombrero lleva una pluma, siendo su coste de 1500 pesetas; la hermosa canzonetista lo lucirá en escena.

MILITARES

Destinos.—El escribiente don Juan Cerdá Santandreu de la Capitanía General de Baleares pasa al Gobierno Militar de Mallorca don Pablo Llinás García de la capitanía General de Cataluña a la de Baleares y don Antonio Quiles Alomar de la Capitanía General de Sevilla a la de Canarias.

CRÓNICA GENERAL

Reconocimiento.—Esta mañana a las diez ha debido tener lugar en el Hospital militar de esta plaza, en la forma acostumbrada, el reconocimiento definitivo de los individuos a quienes la comisión de consultas preparatorias de dicho establecimiento propone para la declaración de su utilidad o inutilidad para el servicio público.

Ensanche.—Las lluvias de estos días de nuevo han puesto ya de manifiesto la necesidad absoluta de que, de una vez y cuente lo que cuente se proceda a la urbanización de Son Susíneret, pues aquello más que ensanche parece un zoco riffeño.

Permisos.—Han solicitado permisos para instalar motores eléctricos en su domicilio, destinados a diferentes usos la Superiora del Convento de Santa Magdalena, Superiora del Convento de Santa Clara, Superiora de las monjas de la Concepción, don José Alcover Santo Domingo 32, don María Ballester Frailes 19, D. Leopoldo Ordinas Olmos 82, D. Jaime Llofrun Yeseros 10, D. José Socias San Cayetano 4, y D. Gabriel Juan Sindicato 10.

Vacante.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra anuncia la vacante de capitán de Ingenieros profesor en el Colegio de Huérfanos de Santa Bárbara y San Fernando.

Ampliación.—Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el plan de estudios de la Academia, médico-militar se amplie con la clase de radiología.

Bache.—Urge la reparación de un inmenso bache que se ha formado en la calle de Veri, enfrente del gimnasio del Sr. Muntaner.

Estercolero.—Lo es ya casi la acera que existe detrás del Banco de España.

No podría ordenarse la colocación en aquel punto, de un urinario que librara a aquellos alrededores, y sobre todo, a la cuesta de Berga, del estigma odorífico que sobre ellos pesa?

Clase diurna para alumnas.—Por disposición del Excmo. Sr. Presidente queda abierta la matrícula para el curso de 1912 a 1913, en el local de la Academia, (San Roque núm. 8, 1.º)

horas y señoritas de la masa coral. La Srta. María Miró interpretará con la guitarra las piezas «Capricho árabe», de Tárrega, y «Minuet» de Paradowski.

Además, tomará parte en el concierto la distinguida señora doña Dolores Sanlloriente. También tomará parte el profesor don Antonio Roig.

Procedente de Argel han llegado esta mañana, don Fernando Pons, don Isabel Troiter, don Isabel Puchol, don Juan Selva, don Angela Bosch, don José Lisato, don Catalina Messino, don Antonio Pomar, don Rafael Torrens, don Carmen Ripoll y don José Abad.

En el vapor «Menorquin» procedentes de Ciudadela han llegado, esta mañana don Jaime Pujol, don Apolonia Campos, don José Bautista y don Gaspar Sastre.

En la lista de pasajeros del vapor «Rey Jaime II» figuran: don José M.ª Nuez, don Miguel Oliver, don Lorenzo Mayol, don Juan Oliver, don Pablo Valls, don Francisco Bisbal, don María Canals, don Catalina Canals, don Antonio M.ª Alcover, don José Vidal, don Andrés Oliver y señora, don Ramón Castañer y señora, don José Salas, don José Obach, don Juan Oliver y don Francisco Canals.

Se encuentra enferma, y guardando cama atacada de difteria, la hija menor del alcalde de Palma, D. Antonio Pou.

Sentimos vivamente la desgracia y hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Marítimas

El martes tuvieron en Greenock las pruebas de marcha del nuevo y hermoso vapor «Infanta Isabel», que acaba de construirse en los Astilleros de Russell y Compañía por encargo de los señores Pinillos Izquierdo y Compañía, de Cádiz, para ser destinada a su línea del Mediterráneo al Río de la Plata.

Se ha solicitado el cambio de nombre del laud «Dos Hermanas» por el de «Joven Rosalia».

De Barcelona vapor rápido «Rey Jaime II» capitán D. Guillermo Pujol.

De Argel vapor «Miramar» capitán D. Jaime Estarellas.

De Ciudadela vapor «Menorquin» capitán D. Francisco Cardona.

De Alicante vapor «Cabo Prior» capitán Undobeitea.

Para Barcelona vapor «Miramar» capitán D. Jaime Estarellas.

Para Ciudadela vapor «Menorquin» capitán D. Francisco Cardona.

Para Marsella vapor «Lulio» capitán D. Jorge Dezcallar.

Para Valencia vapor «Cabo Prior» capitán Undobeitea.

El vapor «Cabo Prior» ha sido portador de 283.000 kilos de avena, salvado, garabanzos, habas, alpiste, vino ginebra y otros efectos.

ha polacra-goleta «Carmelita» de esta matrícula salió ayer del puerto de Barcelona con rumbo a ésta.

á las señoras y señoritas por su novedad y buen gusto. La suscripción cuesta al año 11 pesetas y seis meses, seis pesetas.

Los Sres. Muller y C.ª son los agentes de esta revista, recibiendo los encargos en la Rambla de las Flores n.º 20, Barcelona.

Recomendamos á nuestras lectoras la tal revista en la seguridad que han de agradecer sinceramente nuestra indicación.

Habiendo quedado definitivamente establecida en esta plaza la Delegación de la casa A. E. G. Homson Houston Ibérica (S. A.) con domicilio social en Madrid calle del Prado número 20, y sucursales en Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla, Gijón, Zaragoza y Oporto (Portugal), se nos ha hecho merced de la revista A. E. G. la mas notable en su género, por dar á conocer, en interesante texto y con hermosos fotografías, todo lo concerniente al ramo de electricidad, hasta el punto de poderse seguir paso á paso con esta revista, todos los progresos de este importante ciencia.

Estimamos la atención y deseamos á los Sres. Planas y Gilabert toda suerte de prosperidades en el negocio de la casa que representan para el mayor éxito de esta Delegación.

Con un texto ameno é instructivo de economía general de la casa ha llegado la revista «La Moda Práctica» á ser el consultor de las damas.

Con sus grabados detalladísimos de cuanto se puede desear en ilustración, trajes, sombreros, ropa blanca, y labores artísticas para señoras, señoritas, modistas, bordadoras y profesoras completa la utilidad del hogar.

Hoy «La Moda Práctica» es la revista feminista más elegante, más práctica y más económica de Europa.

Sus suplementos de patrones y labores y sus regalos cada trimestre, completan el interés de estas señoras por esta publicación, que los trece números de cada trimestre sólo cuestan 1'50 en Madrid y 2'25 pesetas en provincias.

Sus oficinas, Marqués de Cubas, 7, remite número de muestra á quien lo solicite.

Cronica Social

Se halla algo indispueto en el predio «Son Valls» de Felanitx, donde estaba veraneando, nuestro estimado amigo don Juan Bautista Font y Peña, que sufrió una luxación en un pie á consecuencia de una caída.

Hacemos votos para su pronto y completo restablecimiento.

En los exámenes extraordinarios celebrados últimamente en la Academia de Ingenieros ha obtenido la aprobación del tercer año y, por lo tanto, ha sido propuestos para segundo teniente, nuestro paisano don José Canals Sánchez.

Ha solicitado el reintegro en el Cuerpo de Torrero de Faros, el aspirante don Vicente Ramón Llorens.

Ayer embarcó para Alicante el que hasta ahora fué Magistrado de esta Audiencia don Carlos de la Quintana.

Le deseamos feliz viaje.

Se prepara un concierto musical en el pintado caserío «Son Rapiña» á beneficio de las Religiosas de la Caridad del citado caserío.

El programa es el siguiente: Dúo de tiple y tenor de la ópera «Aida», por la señorita Anita Piña y el señor don Joaquín Fuster.

«Scena de la chiesa» de la ópera «Faust» por la señorita Anita Piña y el señor don Antonio Piña.

El coro «Jesús Nazareno», de Gounod, por distinguidas señoritas y pajesas de aquel caserío y por caballeros que también veranean en Son Rapiña. Los solos serán interpretados por don Antonio Piña.

Un coro á dos voces (tiple y contralto), de Berlioz, á cargo de las se-

alpuentes: Felanitx, Ibiza, Buñola, Selva, San Lorenzo, Bujer, Binisalem, Algaida ó Inca.

Administrador de contribuciones

Según dispone el Art. 84 del vigente reglamento de la constitución de gremios esta Administración convoca á los industriales cuyo número no exceda de diez y que figurando en la matrícula del corriente año, tiene derecho á constituirse en gremios para el nombramiento de los Síndicos y Clasificadores que les correspondan con arreglo á instrucción.

Día 4 de Octubre A las 10.—Vendedores de cereales y harinas al por mayor.—A las 10 y media. Vendedores al por menor de tejidos é hilados.—A las 11. Tiendas de Mercadería y paquetería.—A las once y media. Tabernas.—A las 12. Tiendas de Abacería.

Día 5 A las 10. Bodegones.—A las 10 y media. Cefes económicos.—A las 11. Carbonerías.—A las 11 y media. Casas de pupilo.—A las 12.—Tablajeros.

Día 7 A las 10.—Tiendas de aceite y vinagre.—A las 10 y media. Tiendas de cordelos y sogas.—A las 11. Tiendas de frutas y hortalizas.—A las 11 y media. Abogados.—A las 12. Notarios colegiados según la ley.

Día 8 A las 10. Procuradores de los tribunales.—A las 10 y media.—Farmacéuticos.—A las 11.—Plateros en composuras.—A las 11 y media. Talleres de construcción de calzado con 4 operarios.—A las 12. Albarberos.

Día 9 A las 10: Barberos.—A las 10 y media. Carpinteros.—A las 11. Carseteros con obrador.—A las 11 y media. Herreros.—A las 12. Hojalateros.

Día 10 A las 10. Panaderos.—A las 11. Sastres sin género.—A las 12. Zapateros.

De Turismo

Gustosos reproducimos las siguientes líneas, cuya inserción nos suplica D. Miguel Capó, director de la Agencia «Club Mallorca».

«Habiendo acompañado en sus excursiones por el interior de la isla á los distinguidos turistas señores S. Muddi y L. Baixeras que habían depositado su confianza en el «Club Mallorca» que me honro en dirigir, nos encontramos en Sóller sin poder efectuar la excursión por mar al «Torre de Pareys» por falta de embarcación. (Las que prestan el servicio del «Club Mallorca» no tenían aviso de la excursión y habían salido incidentalmente del puerto). En esta situación, acudí al distinguido comerciante D. Jaime Casanovas, quien con perfecta caballerosidad, puso á nuestra disposición su persona y su magnífica lancha automóvil, realizándome al día siguiente la excursión citada con atractivo imponderable.

Mis distinguidos clientes me rogaron al despedirse hicieran público su agradecimiento por las exquisitas atenciones recibidas de tan correcto caballero, aprovechando yo esta ocasión para reiterarle el mio muy sincero en nombre del «Club Mallorca».

Libros y revistas

Hemos recibido una elegante revista «La moda ideal de París» tan amena como interesante.

Contiene cada número mas de cien modelos de la última moda parisense é inglesa para señoras y niños; regala dos ó tres patrones de corte tamaño natural acompañados de sus descripciones detalladas: publica durante el año, toillettes para calle, para ceremonias, para paseo, para primera comunión; todos sus figurines son sencillos, prácticos y elegantes, evitando al mismo tiempo las exageraciones.

Es una revista que se recomienda

A las cinco de la tarde comenzó la batalla, que duró hasta las seis y media.

Al fin, el aéreo cuadro fué roto, y los atacantes hicieron entre quienes lo formaban una carnicería terrible.

Huyeron los vencidos, perseguidos por los vencedores, y fueren á ocultar su vergüenza á unas arboledas que hay al Norte de la ciudad.

Pero parece que han pedido refuerzos, porque desde el día siguiente al de la batalla no cesan de llegar á las ciudades arboledas gorriones procedentes de toda la región de Yokohama.

detenido el ya mencionado Ferrer y la esposa del Torres, sellándose las puertas de la casa.

Ambos individuos con el atestado correspondiente fueron puestos á disposición de la autoridad competente.

Los tranvías eléctricos

Ayer á las doce y en el local de la Cámara de Comercio se reunieron don Jorge A. Cetre, su hijo el ingeniero de «La Palma de Mallorca», don Bartolomé Castañer, don Miguel Mestre, don Gabriel Mulet, don Mariano Canals, don Joaquín Pascual, don Miguel Rosselló Alemany, don Francisco García Orell y don Miguel Salom, con objeto de ocuparse de los trabajos que siguen realizándose para la construcción de los tranvías eléctricos.

Reinó entre los reunidos el mayor entusiasmo mostrándose propicios á que la idea sea pronto hermosa realidad.

El ingeniero señor A. Cetre dió cuenta del proyecto general de red, presentando los planos correspondientes de los diferentes ramales de la línea del proyecto, siendo aprobado por los presentes y felicitado á su autor.

Se indicó la conveniencia de que se formen sub-comisiones para fomentar la suscripción de acciones.

También se acordó celebrar á primeros de octubre, cuando muchas familias hoy ausentes de Palma habrán terminado su veraneo, una reunión á la que serán invitados todas las fuerzas vivas del país al objeto de dar mayor impulso al proyecto.

De Instrucción

En la «Gaceta» del día 7 se publicó la convocatoria de la Dirección general del ramo para proveer escuelas en curso general de traslado.

Las plazas correspondientes al rectorado de Barcelona son las siguientes: «En poblaciones de más de 20,000 habitantes.—Regencia de la Normal de Maestros de Gerona y la dirección de la grandada de Palamos».

Trece de maestro en Barcelona (cadital).

Dos en Manresa (Barcelona), una en Lérida (capital), una en Tortosa (Tarragona) y la de Beneficencia de Gerona.

«Escuelas establecidas en poblaciones de menos de 20,000 habitantes.—Quince maestro en la provincia de Barcelona, en los pueblos siguientes, Villanova y Geltrú (dos escuelas), Terrasa, Igualada, Vich, Subirats, Cardona, Manilén, Calsas de Montbuy, San Lorenzo, Saballs, Avinyonet, Aviá, Avinió, Odena y Puig-reig.

Doce en la provincia de Gerona, en los pueblos siguientes: Figueras, (des escuelas), Llagostera, San Gregorio, Llars, Puigcerdá, Viladrau, Montagut, Castelló de Aro, La Selleta, Amer y Tortellá.

Cuatro en la provincia de Lérida, en los pueblos de Ager, Juneda, Villanova de Bslpuig y Orgaña.

Ocho en la provincia de Tarragona, en los pueblos siguientes: Amposta, Valls, Perelló, Corvera, Galeira, Ma'sroig, Uldemolins, y Vandellós.

Diez en Baleares, en los pueblos

NOVEDADES DEL DIA

Descanso dominical

El Gobernador civil, D. Agustín de la Serna ha recibido varias comunicaciones de distintos puntos de Menorca participándole que se observa estrictamente la Ley del Descanso Dominical.

Igualmente ha recibido nuestra primera autoridad civil una comunicación del Alcalde de la vecina isla de Ibiza referente al cumplimiento que se da en aquella ciudad á la referida ley.

De ella copiamos los siguientes párrafos:

1.º Actualmente se cumplen con todo rigor, en este término municipal, los preceptos de Ley Reglamentario que prescriben el descanso semanal.

2.º Las infracciones que se cometen, con bastante facilidad, son por motivo de habitar muchos tenderos de esta población en los mismos establecimientos de su propiedad, por lo cual no se les puede obligar á cerrar las puertas del local conforme dispone el Reglamento.

3.º Resulta también que en esta población se ve muy á disgusto la imposición de dichos preceptos, porque siendo la única urbe que existe en toda la isla, acude la población rural el único día festivo de la semana á efectuar sus compras y vender sus productos.

Resulta también que, alejados los campesinos de esta población, los domingos acuden á verificar sus transacciones á los comercios establecidos en las inmediaciones de las carreteras y en las aldeas del campo (con evidente perjuicio de este comercio.

Unicamente se lograría evitar dichos abusos, ó los perjuicios que se ocasionan con ellos, eximiendo á esta población de la Ley del Descanso por celebrarse en ella mercado semanal el domingo, ó, en su defecto, impidiendo que los comercios del campo permanezcan abiertos en el expresado día, á cuyo efecto se debe encargar á la guardia civil la vigilancia de los mismos para evitar infracciones.

Robo en Santanyí

La guardia civil del puesto de Santanyí da cuenta á la autoridad gubernativa, que en la noche del martes se presentó en la casa cuartel, el vecino de aquella villa Miguel Torres Belles, que vive en la calle de Cladera número 1, denunciando que durante su ausencia le habían robado todos los muebles de su casa dejándole esta completamente vacía, también manifestó que sospechaba de un tal Jaime Ferrer (a) de se Morta que según sus noticias sostiene relaciones íntimas con su mujer, la cual cree que le ayudó á cometer el robo.

Inmediatamente la benemerita comenzó los trabajos de investigación dando por resultado que el tal Ferrer había ofrecido 10 pesetas á otro vecino del mismo pueblo para que le ayudase á sacar los muebles y 2'50 á otro para que los trasportase, lo que no aceptaron ninguno de ambos individuos, despues se dirijieron al domicilio del individuo en cuestión; encontrando en ella todo el mobiliario del denunciante, en vista de lo cual fué

Acquella nueva luz, aquel peregrino objeto aquellos sonidos inesperados ponen en movimiento las fibras del entusiasmo, del placer ó dolor adormecidos: son el último toque que necesitaba el lienzo para la armonía del conjunto, la gota de agua que hace rebosar el vaso, el soplo del niño que enciende la hoguera devoradora de selvas y ciudades.

Tal es la más benigna explicación que puede darse á la conducta del hijo de Gohi. Todo, al aparecer, se estreñecía en torno; al vibrar las cuerdas del arpa de Amagoya, hubiérase dicho que palpaba el corazón de los Pirineos.

Pero no disimulemos la verdad, por dolorosa que sea; el tributo del cristiano á la pagana de Aitormendi en aquella noche gentilica, en el solemne momento de la reaparición del astro misterioso, era algc más que fascinación poética: era debilidad; así una caída. Dios humillaba con ella á Teodosio para enseñarle á purificar la intención de obras que sólo por altísimos fines debían ser emprendidas; á buscar medios adecuados á todo recto fin. Dios le lla-

maba por segunda vez, dando nuevo alabonazo á su conciencia; mostrándole que no estaban limpias de barro mundanal las que le parecían nobles empuas al ambicioso joven: que han de ser inmaculadas las víctimas del sacrificio.

Aunque por diferente manera, también la anciana de Aitormendi había experimentado cambio repentino: el fuego de la inspiración encendía sus miradas y arbolaba sus mejillas; sublime expresión de orgullo, duelo y ternura dejaba vislumbrar en aquel ruinoso eficio toda la gracia y belleza de que el arquitecto muchos años atrás le había revestido. A no ser por el tocado de cabellos blancos, profusamente derramados por los hombros de la cantora, cualquiera en aquel instante la habría tenido por jóvee. El Genio, revolando en torno, había borrado con sus alas las injurias del tiempo y de los pesares en el semblante de Amagoya.

No podía ésta dispensarse del preludio al uso vascongado; y despues de haberse recogido un momento dentro de sí misma, comenzó á cantar:

la pesadumbre de esta nueva vergüenza. Quizás le había herido el ejemplo de Lartaun, quizá se rebeló su soberbia contra él, por lo mismo que le había dado lección de dignidad, y por disculparse á propio, no vacilaba en acusarle de ligereza.

«¿No es la equivocación de Amagoya descarrío pasajero? ¿No es verdadera insensatez?—decía para sí.—¿A qué darse por ofendidos de ilusión tan desnuda de fundamento? ¿Qué importancia y valor puede tener en boca de una madre el recuerdo del hijo que fué pasto de los peces hace tantos años?»

Amagoya prosiguió tras de breve pausa.

Lo que vamos á escuchar no era canción, propiamente hablando, sino recitado en prosa semipoeética, interrumpido de cuando en cuando por los acordes del arpa. Tenía por argumento la primitiva historia del pueblo éuscaro y su religión, contaminada ya de leyendas mitológicas. Semejantes noches estaban consagradas á la tradición que la hija de Aitor quería conservar en toda su pureza. Pe-

Antiguamente, hijos míos, representantes de las siete tribus se reunían, las tres primeras noches de luna llena, alrededor del árbol del Consejo. Allí escuchaban la voz de los adivinos, que revestidos de blanco revelaban á la muchedumbre la religión y la historia de sus antepasados. Retirábanse despues, y acababan de pasar la noche cantando y bailando á las puertas de sus casas, y todos se daban el dulce nombre de hermanos. Ahora una pobre mujer usurpa á los adivinos su cándido ropaje, para que no deje de haber labios que canten las glorias de la escuela; pero ¿suelta la voz, y no tiene muchas veces más oyentes que las rocas.

Calló la Adivina, dejando caer la barba sobre el pecho, y á su acento sonoro y privilegiado sucedieron los misteriosos rumores de la noche. Las estrellas eruzoban temblando la inmensidad del firmamento; la Luna, cándida como el pensamiento de un niño, ascendía con la serenidad del inocente. Á sus dulces rayos iban tomando misteriosa forma las bellezas de aquel hermoso valle. Los riscos

desde el 15 de los corrientes de las doce a las trece. Para matricularse será suficiente la presentación en el establecimiento...

Tan segura como la Quina contra la fiebre, es la «Piperazina Doctor Grau» contra las enfermedades producidas por el artrismo...

lidad literario-musical, exclusiva para socios y familias que se celebrará en el domicilio de este Centro Plaza Mayor n.º 16...

Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Antonio Oliver...

Empiezan en San Nicolás el rito del Dulcísimo Nombre de María: Exposición a las seis y media...

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 14—110 m. Un artículo de «La Correspondencia». Ha sido muy comentado y leído un artículo de información que publica «La Correspondencia de España»...

Lo que hará Montero Ríos

Hablando de la actitud en que se supone colocado el señor Montero Ríos decía el señor Moret. El presidente del Senado cumplirá su palabra empeñada abandonando la presidencia de la Alta Cámara...

Paris y varios prelados más

Paris y varios prelados más. Se les dispensó un gran recibimiento. El Legado pontificio ha devuelto la visita al príncipe heredero archiduque Francisco Fernando...

Crucero alemán

Dicen de Bilbao que ha fondeado en aquel puerto el crucero alemán «Hansas» cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. El cónsul de Alemania y la colonia de aquel país pasaron a bordo para saludar al comandante del buque...

Noticias de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica en su número de ayer, las siguientes reales órdenes: Declarando indemnizables las comisiones desempeñadas por el personal que se relaciona...

Desgracia

Comunican de Huesca que ayer, estando junto a la lumbre una mujer llamada María Zamora, prendiósele fuego las ropas. A pesar de los gritos de auxilio que profería María Zamora nadie se percibió del hecho y pereció abrasada...

VALORES PÚBLICOS

Table with columns for Cotización Oficial del día 13 Septiembre and various bond values like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, etc.

Espectáculos

Hoy sábado 14 Septiembre 1912. Inauguración de la temporada con el debut de la genial artista RAQUEL MELLER...

Extranjero

Madrid 14 (2:30) Criminal detenido. Comunican de la capital de la vecina República lusitana que ha sido detenido un individuo llamado Arraidos quien se confesó autor del asesinato perpetrado en Montealerio...

DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos. Se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomaliz).

SECCION DE ANUNCIOS

Grandes Almacenes SAN JOSE

Gran baratura por final de temporada

Cortes hilo á 3 Ptas.-Camisetas á 0.50-Corte Batista á 2 Ptas.-Blusitas-Abanicos-Sombrillas-Calzetines-Driles-Refajos.

Camisería-Sastrería-Corsetería-Mercería-Corbatería

Precio fijo

Artículos con Cenefa

La Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la mas amena excursión de la isla

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13.50 pesetas por persona... 4 > 15.00 > 3 > 17.50 > 2 > 22.50 > un solo individuo 40.00

Por grupos de 5 á 10.50 pesetas por persona... 4 > 11.50 > 3 > 13.00 > 2 > 16.00 > un solo individuo 25.00

Este forfait de derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de hambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar, en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de Hambre lecomida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Venta de muebles

Se venden, un billar, un piano marca Lladó, varias mesas mármol, 2 relojes pared, 2 otomanas, mesa sillas y demás muebles procedentes del Centre Catalá, donde informarán.

Carreras militares

Profesorado de todas las armas. La mejor academia preparatoria. Pedid reglamentos.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altos.

LINEA PINILLOS

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba aldrá de este puerto fijamente el día 5 Septiembre el magnífico vapor

Martin Saenz

NOTA: Ea carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, y 4 corrientes.

Línea de la América del Sur

Para Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Septiembre el vapor

CÁDIZ

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plasas, Pizá y C. S. en C., San Juan, 20.-PALMA.

Lloid Sabaudó

El día 18 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas. de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 12 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (ánicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y cas rruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas, Van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Para seguir en buena salud:



Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarario General para toda España

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Martial, 83, esquina á San-Ignacio de Loyola, 9

SAN-SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos. Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de la humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Línea Austro Americana

Servicio de la América del Sud

El grandioso vapor de 16.000 toneladas

Kaiser Franz Joseph I

saldrá de Barcelona el 25 de Setiembre, admitiendo pasajeros para BUENOS-AIRES haciendo escala en Tenerife, Rio Janeiro y Santos.

14 días de navegación

NUEVA LINEA A CUBA DE VAPORES DE CARGA

Servicio regular mensual

El vapor Maria

saldrá de Barcelona el 23 de Setiembre para Ponce, Habana y Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de Méjico, admitiendo carga. Informes y despacho de billetes de 1.ª y 2.ª clase, Paseo de Sagrera número 15, Palma.



Navegacione generale

Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 22 de Setiembre. SAVOIA 6 Octubre PRINCIPE UMBERTO 26 RE VITTORIO 10 DUCA DEGLI ALZURI 3 Octubre ITALIA 21

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.